Nhận xét bào báo
Tiêu đề: Nồng độ khí radon trong nhà trình tường và các yếu tố ảnh hưởng, 
lấy ví dụ ở khu vực Cao nguyên đá Đồng Văn, tỉnh Hà Giang
1. Bố cục và hình thức
Bài báo có bố cục hợp lý, hình thức trình bày rõ ràng, đúng quy cách, dễ đọc và đối chiếu giữa phần lời và hình vẽ. biểu bảng.
Tập thể tác giả có kỹ năng trình bày logic và chặt chẽ theo đúng tiêu chuẩn của một bài báo khoa học.
2. Cơ sở dữ liệu và phương pháp nghiên cứu
Số liệu được sử dụng cho bài báo là số liệu đo thực tế, có tính khách quan và đáng tin cậy. Tuy nhiên tác giả không nói rõ có bao nhiêu khu vực được khảo sát và một khu vực tiến hành đo ở mấy nhà nên khó đánh giá được tính đại diện của phép đo.
Phương pháp nghiên cứu chủ đạo là khảo sát thực địa, đo đạc và xử lý số liệu trong phòng. Hệ phương pháp này được cho là phù hợp với mục tiêu của bài báo này.
3. Ý  nghĩa khoa học và thực tiễn
Kết quả của bài báo đã làm sáng tỏ được quy luật phân bố và sự gia tăng nồng độ radon trong nhà Trình tường ở cao nguyên đá Đồng Văn và các yếu tố khống chế sự phân bố radong theo điều kiện nhiệt độ và không thời gian.
Kết quả này có ý nghĩa trong việc góp phần thay đổi tập tính cư trú của người dân trong các khu nhà trình tường để bảo vệ sức khỏe khỏi tác động của môi trường phóng xạ.
4. Tính khách quan
Bài báo có tóm tắt phản ánh đầy đủ các kết quả nghiên cứu chính, tuy nhiên nội dung trình bày trong tóm tắt tiếng Việt và tiếng Anh chưa nhất quán.
Nội dung và kết quả nghiên cứu trong công trình này không trùng lặp hay sao chép với các công trình nghiên cứu khác đã được công bố trước đây.
5. Yêu cầu chỉnh sửa (xem bản track-change đính kèm)
- Sửa lỗi chính tả và một số câu viết cho rõ ràng hơn, tránh lặp đi lặp lại một từ/cụm từ trong cùng một câu hay một đoạn để không thấy nhàm chán;
- Bổ sung sơ đồ phân rã urani (238U), thori (232Th) và plutoni (239Pu) thành các đồng vị radon và sơ đồ phân rã radon thành các đồng vị phóng xạ kim loại như như poloni (Po) và bismuth (Bi), đi kèm là các hạt alpha và tia gamma;
- Bổ sung phần cơ sở khoa học giải thích cho sự tích tụ các nguyên tố phóng xạ cao trong đất sét (loại vật liệu chính để làm nhà trình tường);
- Bổ sung sơ đồ vị trí các khu khảo sát; và phụ lục số liệu đo cũng như bảng thống kế số lượng điểm đo; Tác giả có đo giá trị radon vào ban đêm hay không? Nếu có thì thể hiện những giá trị đó trong bài báo;
- Tác giả có đề cập đến giải pháp xử lý tường và nền nhà để hạn chế bức xạ radon vậy cụ thể giải pháp đó là gì?
- Tóm tắt tiếng Anh cần bám sát nội dung bản tiếng Việt (Người đọc đã sửa giúp).
6. Kết luận
Bài báo có chất lượng khá tốt, nội dung trình bày và kỹ năng viết có tính khoa học và thực tiễn cao.
Đề nghị cho đăng bài sau khi đã chỉnh sửa các thiếu sót nhỏ (minor revision) theo ý kiến của phản biện.
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Phản biện đã đọc bản sửa bài báo và giải trình của tập thể tác giả. Bản thảo bài báo đã đáp ứng được các yêu cầu kỹ thuật và chất lượng khoa học. Người phản biện đồng ý cho đăng bài báo này trên Tạp chí KH VNU-JS-EES.
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