1. Những hình thế tương lai của khô hạn ở Châu Á dưới kịch bản ấm lên toàn cầu.

Trong một nghiên cứu ở Hàn Quốc, Do-Woo Kim & Hi-Ryong Byun (2009)  nghiên cứu những ảnh hưởng của ấm lên toàn cầu tới các hình thế khô hạn trên khu vực Châu Á vào cuối thế kỉ 21. Nghiên cứu này là sự tập hợp rất nhiều mô hình dựa trên số liệu lượng mưa ngày của 15 cặp mô hình khí hậu dưới kịch bản SRES A1B. Để đánh giá tính nhất quán giữa các mô hình khác nhau tác giả sử dụng chỉ số đồng nhất (consistency index). Lượng giáng thủy khí hậu được dự kiến sẽ được chuyển sang hạn hán khí hậu dựa trên chỉ số hạn hán EDI (EDI là sự thiếu hụt chuẩn hóa hoặc lượng nước dư thừa được lưu giữ). Để tính được EDI, trước tiên tác giả tính giá trị EP (giá trị cao của lượng giáng thủy theo ngày), MEP (lượng mưa trung bình ), DEP (sự thiếu hụt hoặc thặng dư của nguồn nước), DEP=EP-MEP, EDI=(DEPS/ST(DEP), với ST(DEP) là độ lệch chuẩn của DEP theo ngày. Do đó EDIA1B=EPA1B- MEP20C3M)/ST(DEP20C3M), kịch bản 20C3M giai đoạn (1981-2000). Chỉ số đồng nhất là tỷ số giữa số mô hình đưa ra kết quả khô hạn/ẩm ướt trên tổng số mô hình đưa ra kết quả khô hạn và mô hình đưa ra kết quả ẩm ướt. Chỉ số đồng nhất luôn lớn hơn 50%. Theo cách tính đó, một sự kiện được coi là hạn khi mà giá trị cực tiểu EDI < -0,1. Ngày bắt đầu hạn là ngày có giá trị EDI cực tiểu <-0,5, và luôn giữa giá trị âm đến ngày kết thúc hạn là ngày giá EDI>-0,5. Thời gian kéo dài đợt hạn tính từ ngày bắt đàu đến ngày kết thúc hạn. cường độ hạn là giá trị nhỏ nhất của EDI trong suốt thời gian xảy ra hạn. Hạn cực nghiêm trọng (extrem drought) xảy ra khi EDI < -2. 
Các kết quả từ mô hình ở 20C3M cho thấy: phía Nam Tây Á, là một vùng khô cằn tần suất hạn nặng ít hơn các vùng khác song có xu hướng kéo dài hơn các vùng khác. 
Những tính toán về giáng thủy trung bình trong kịch bản A1B chỉ ra rằng: phần lớn ở Châu Á là ẩm ướt, khô hạn xảy ra trên toàn Tây Á. Đặc biệt phía Bắc Châu Á, các mô hình đưa ra kết quả khá đồng nhất, cả về sự giảm lượng giáng thủy trung bình trong tất cả các mùa (đặc biệt tháng lạnh) và những thay đổi đáng kể trong những biến động của lượng giáng thủy. Do đó hạn hán ở Bắc Á, có xu hướng giảm cả về tần suất, cường độ và thời gian tồn tại hạn. Phía Đông và Nam Châu Á, do lượng giang thủy trung bình tăng lên nên không có xu hướng tăng lên về cường độ hạn hán, và thời gian xảy ra hạn hán cũng ngắn hơn. Riêng Tây Á, các mô hình có tính đồng nhất khá cao về sự giảm mạnh lượng giáng thủy từ mùa đông đến mùa hè nên hạn hán trong tương lai sẽ có tần suất nhiều hơn, cường độ mạnh hơn, chu kì khô hạn kéo dài hơn trong quá khứ. Hạn nghiêm trọng trong tương lai có sự tăng mạnh cả về cường độ lẫn tần suất với chỉ số đồng nhất đạt tới 100% ở bắc Tây Á,còn phía Bắc Châu Á tính đồng nhất thấp và tần suất và thời gian hạn cũng thấp. Nghiên cứu này cũng chỉ ra răng hạn hán qua Tây Á sẽ xấu hơn, đặc biệt phía bắc vùng này, sa mạc Ả rập sẽ trở nên khô cằn hơn và mở rộng về phía bắc và vùng lân cận hơn.  

